«А посеянное на каменистых местах означает того, кто слышит слово и тотчас с радостью принимает его, но не имеет в себе корня и непостоянен».

(Матф. 13: 20-21)



«Нет во всей России, а может быть, на Земном шаре, никого более коренного по вкусам, по укладу, по организации души, чем костромичи».

П. Флоренский

VKOPENENHE





окров пресвятой Богородицы с незапамятных времен является одним из самых любимых и почитаемых праздников среди православного русского народа.

Множество прекрасных храмов и обителей на Святой Руси были посвящены Покрову. Одной из духовных жемчужин нашего Костромского края на протяжении многих столетий был и остается Свято-Покровский Авраамиево-Городецкий мужской монастырь. О нем и его основателе, препонаш рассказ.

подвижников четырнадцатого века, святителя Дионисия Суздальского и великого святого Сергия Радонежского, основатель четырех монашеских обителей, оставил глубокий след в духовной истории Костромского края. По дошедшим до нас историческим сведениям, родился преподобный Авраамий в конце тринадцатого века в Ростове Великом. Еще в детские годы он всем сердцем возжелал посвятить свою жизнь служению Богу. Юношей он узнал об основанном Нижнего Новгорода Вознесен-

ско-Печерском монастыре. Именно сюда он, подвигаемый глубоким внутренним стремлением души, и пришел в начале сороковых годов четырнадцатого века. Проведя несколько лет послушником в Печерской обители, святой узнал о монастыре, основанном в подмосковных лесах преподобным Сергием. Получив благословение своего первого наставника, преподобного Дионисия, Авраамий направился с берегов Волги в Радонежские леса. Вскоре он прибыл в основанную всего несколько лет назад обитель аввы Сергия. Радонежский игумен тепло старец простился с братией монаспринял нового ученика и, спустя некоторое время, облек его в иноческий образ с наречением имени Авраамий. Несколько лет провел Авраамий в Троицкой обители под духовным руководством преподобнодобном Авраамии, и пойдет го Сергия, всячески смиряя душу и шилось в день памяти святого Протело непрестанным трудом и молит-Городецкий, Галичский и Чух- ных дарований, он решился на еще ломский - ученик знаменитых более высокий духовный подвигудаление в пустыню. С благословения игумена Сергия в поисках места для пустынножительства Авраамий направился в Костромские пределы. В 1350 году он пришел к Галичскому озеру и поселился на его берегу. Построив себе келью, подвижник проводил свою жизнь в молитве и труде. Вскоре после прибытия произошло чудесное обретение им иконы Божией Матери «Умиле- славлен в лике общероссийских поние». С этого момента почитание преподобного Авраамия и иконы Пресвятой Богородицы «Умиление» становится для последующих поколений неразделимым. Поэтому на игуменом Дионисием близ иконах святой изображается всегда го и Всея Руси Гермогена, взамен с этим образом в руках. Постепен-

но, трудами подвижника, на этом месте возник монастырь, оказавший большое духовное влияние на просвещение жителей Галичского края. Всего же преподобный Авраамий основал на Галичской земле три монашеских обители.

В преклонных годах неутомимый подвижник отправился дальше на северо-запад к берегам Чухломского озера и поставил себе келью у подножия горы, на которой возвышались валы древнего городища, именуемого местными жителями «Городок» или «Городец». На противоположном берегу озера виднелся город Чухлома. На новом месте преподобный построил небольшую часовню, в которой и днем, и ночью молился Богу и Его Пречистой Матери. Через некоторое время к Авраамию вновь стала собираться братия, и вскоре на горе был построен деревянный храм в честь Покрова Пресвятой Богородицы, а вместе с ним и другие монастырские строения. Так на этом месте возникла четвертая обитель, основанная преподобным Авраамием.

Покровский монастырь на «Городке» над Чухломским озером вскоре стал одним из важнейших центров духовной жизни Костромского края. Личность основателя монастыря и его братоустроенность привлекали сюда многих подвижников, чающих его духовного окормления. Еще при жизни святого, число братии достигло ста человек.

Предчувствуя свою кончину, тыря и, поставив вместо себя своего ученика Иннокентия, последние месяцы жизни провел в часовне близ монастыря, непрестанно молясь и прославляя Бога. Преставление преподобного Авраамия соверрока Божия Илии 20 июля (2 авгус-

Почитание святого началось сразу после его преставления. Местные жители чтили его как молитвенника и покровителя всего Галичского края. После того, как в 1450 году Галичское княжество вошло в состав Московского государства, почитание преподобного Авраамия вышло далеко за пределы Костромской земли. В 1553 году, по благословению святителя Макария, митрополита Московского, Авраамий был прочитаемых святых. Вскоре Авраамиево-Городецкий монастырь стал одной из наиболее почитаемых обителей. В 1608 году, по благословению Святейшего Патриарха Московсковетхого деревянного был заложен каменный храм в честь Покрова Пре- все храмы монастыря были святой Богородицы. Из-за трагических событий Смутного времени сооружение храма продолжалось долгие годы, и лишь спустя 23 года строительство было завершено. Освещение храма состоялось в 1632 году. Главной святыней его и стали мощи преподобного Авраамия, покоившиеся под спудом в Ильинском приделе. У места погребения преподобного более двух веков молилась православная Русь: московские бояре, местные дворяне, купцы и простые люди. К целебоносным мощам преподобного Авраамия везли «недугующих» из ближних и дальних деревень, сел и городов. В «Житии» преподобного приводится множество случаев чудесных исцелений при его мощах.

Покровская обитель имела большое хозяйственное значение. Богатые вклады делали галичские и московские князья, свои угодья и вотчины жертвовали и местные дворяне. Рост благосостояния обители позволил братии продолжить каменное строительство. Так, в середине семнадцатого века, были построены каменные святые врата с надвратной Никольской церковью, а через несколько лет был возведен величественный деревянный собор Рождества Христова.

Но после монастырской реформы 1764 года обитель, лишенная все своих вотчин, долгое время пребывала в упадке. Только в начале девятнадцатого века, с приходом нового настоятеля Аркадия, монастырь вновь начал благоустраиваться. Большую роль в жизни Чухломского и соседних с ним уездов стали играть Авраамиевские ярмарки, приуроченные к престольным праздникам и проводившиеся у стен монастыря. Уже к середине века в обители вновь начались строительные работы и формирование того мона стырского комплекса, который мы видим и сейчас. В 1867 году был освящен новый собор в честь иконы Божьей Матери «Умиление». К началу XX столетия преподобный Авраамий Чухломский и Галичский оставался одним из наиболее почитаемых святых Костромского края, а основанный им монастырь был главным украшением Чухломской земли.

Но налаженная и устоявшаяся за многие века жизнь обители резко изменилась после известных событий 1917 года. Уже в 1919 году новые власти закрыли монастырь, но, однако, отцу Серапиону и братии удалось зарегистрироваться как приходской общине, и после этого обитель фактически просуществовала еще десять лет. Но в 1928 году

окончательно закрыты, а сама Покровская обитель разграблена и разорена. В тридцатые годы почти все бывшие иноки монастыря вместе с настоятелем, отцом Серапионом, погибли от рук безбожной влас-

Долгие десятилетия обитель находилась в полном забвении и запустении. Прекрасные храмы превращались в руины. На святом месте воцарилась «мерзость запустения», и тогда казалось, что навсегда.

Но Господь не оставил своею милостию место подвигов святого угодника. Святые мощи преподобного Авраамия, чудом уцелевшие от поругания, находились в монастыре и были залогом возрождения в нем духовной жизни.

И вот пришло время «собирать камни». В 1991 году разрушенный и поруганный монастырь был возвращен Костромской Епархии, и сразу же начались восстановительные работы. День памяти преподобного Авраамия, 2 августа, в 1991 году впервые за много десятилетий, с 1928 года, был отмечен: среди руин, под открытым небом епископом Александром была отслужена Божественная литургия.В следующем, 1992 году, наместником монастыря был назначен игумен Никандр (Анпилогов). появлением наместника и первых насельников, наконец, началось возрождение духовной жизни древней обители. Все последующие годы, трудами братии, восстановление монастыря непрерывно продолжалось, и за сравнительно короткий период Авраамиево-Городецкий монастырь на Чухломском озере не только восстал из руин, но, самое главное, вновь стал неотъемлемой частью церковной жизни Чухломского края. Ныне, как и в прошедшие века, над озером разносится звон монастырских колоколов, теплятся огоньки свечей перед иконами и лампады над гробницей преподобного Авраамия.

> Материал подготовил Марк БАКЛУШИН.

